
PROBLEMA MONEDELOR POSTUME DE TIP 
FILIP AL 11-I,EA AFLATE ÎN DACIA 

DE 

BUCUR MITREA 

Cercetătorii români din domeniul numismaticii antice au menţionat 
nu o dată prezenţa monedelor lui Filip al II-lea al Macedoniei pe teritoriul 
ţării noastre 1• Aceste monede sînt semnalate că au apărut uneori în 
descoperiri izolate, iar alteori în tezaure. 

Informaţiile de care dispunem pînă în momentul de faţă le pomenesc 
în primul rînd în descoperiri izolate. 

Mai rar monedele aceluiaşi monarh ne sînt cunoscute şi in tezaure. 
în acest ultim caz monedele regelui Macedoniei apar, în majoritatea 
descoperirilor, în contextul monedelor fiului şi urmaşului său, Alexandru 
-cel Mare, precum şi ale lui Lysimach, regele de mai tîrziu al Traciei. 

Din punctul de vedere al metalului, documentarea actuală ne arată 
-că monedele ce ne reţin atenţia, aflata în ţara noastră, sînt de aur 2, argint3 
�i chiar bronz 4• 

Prezenţa acestor monede a fost uneori semnalată şi alteori presupusă. 
implicit de către cercetătorii secolului al XIX-iea. Din rindul lor putem 
aminti unul mai proeminent care s-a impus şi ale cărui lucrări sînt şi azi 
folosite. Este vorba de cercetătorul E.A. Bielz de la Sibiu, care a precizat 
pentru prima oară, în mod sistematic în cercetarea numismatică, atît 

1 Din literatura de specialitate vom men ţiona doar o parte din lucrările care au abor
<lat o asemenea cercetare şi in care se găsesc trimiterile la lucrările mai vechi : B. Mitrea, Pene
trazione commerciale e circolazione monetaria nel/a Dacia prima delia conquista, in ED, X, 1 945, 
2 7 - 45. ludita Winkler, Contribuţii numismatice la istoria Daciei, ln SCŞCluj, V I, 1 955, 1 - 2,  
p. 64- 67. Cf. C. Preda, Triburile geto-dace şi circulaţia monedelor lui  Filip al  II-iea la  n ord 
de Dumlre, in SCIV, V II, 1956, p. 267- 288, unde menţionează şi literatura mai veche. 

2 Pentru o descoperire de stateri de aur de la Filip al Ii-lea, vezi notiţa lui C. Gooss, 
ln Arch.-epigr. Mitt. I, 1 877, p. 125. 

3 C. Preda, loc. cil., p. 274 şi urm. 
4 Const. Moisil, Creşterea colecţiilor A cad. Rom. Cabinetul numismatic, 1 938- 1942, p. 

1 - 2, nr. 3-9 şi mai ales Isăcescu Elena, Monede de bronz de la Filip al II-lea, regele Mace
doniei, găsite ln Oltenia, in SCN, IV, 1 968, p. 319- 325. 

S C  I V, tomul 22, nr. 2, Bucureşti, 1971 p. 165 - 177 
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caracterul dacic al unor emisiuni monetare descoperite în Transilvania. cît 
şi originalul macedonean, care a servit ca model 6• 

• 

Din aceeaşi generaţie mai putem aminti pe Carl Gooss, învăţat 
care a adus importante contribuţii la cunoaşterea istoriei vechi şi străvechi 
a Daciei, cunoscut prin Cronica descoperirilor arheologice din Transilvania 6„ 
lucrare folosită şi azi. El a publicat o notiţă în legătură cu un tezaur de 
monede de aur de la Filip al Ii-lea , descoperite laAţel 7, în Transilvania. 
Acestor investigatori ai trecutului li se adaugă şi alţii din aceeaşi parte a. 
ţării 8• De la E. A. Bielz şi C. Gooss, ideea prezenţei monedelor lui Filip al 
Ii-lea la geto-daci trece la Gr. Tocilescu, în ampla sinteză pe care autorul 
o încearcă, la nivelul cunoştinţelor din acel timp, cu privire la istoria veche 
a ţării noastre 9• Apoi şi într-o anumită măsură aceeaşi problemă va fi 
atinsă în treacăt de către A. Blanchet 10, R. Forrer 11, Edmond Gohl ia 

şi mulţi alţii. 
La începutul secolului nostru şi în prima lui jumătate, lucrările lui 

Const. Moisil şi diferite publicaţii au adus la cunoştinţa cercetătorilor alte 
asemenea monede aflate pe întreg teritoriul ţării 13• În diferite lucrări, 
fie de sinteză 14, fie în publicaţii de materiale monetare 15, Const. Moisil 
s-a pronunţat nu o dată în legătură cu prezenţa pe teritoriul ţării noastre a. 
monedelor emise de către Filip al II-lea. 

Vom aminti, cu titlu documentar, doar cîteva exemple, care să. 
ilustreze asemenea poziţii. Aşa în studiul Eău M onetele dacilor, Const. 
Moisil se exprima astfel în problema ce ne interesează : „Cele mai vechi 
monede greceşti, ce s-au descoperit în număr mai mare în Dacia, sînt 
staterii de aur şi de argint ai regilor macedoneni Filip II şi Alexandru cel 
Mare". Pentru a întări poziţiile exprimate mai sus, acelaşi autor adaugă : 
„Monede de acestea s-au găsit în toate regiunile Daciei, răspîndite ca piese 
izolate, sau grupate în tezaure, formate uneori din mii de bucăţi". Autorul 
precizează şi epoca pătrunderii lor în Dacia. „Ele s-au introdus în Dacia. 

5 E. A. Bielz, Die dakischen Tetradrachme n Sicbentiirgrns, în A \"SL, X I, 1874, P-
454- 468. 

8 C. Gooss, Chronik der archăologiuhen Funde Sil benbiirgens, !n A VSL, XIII, 1876. 
p. 203- 338. 

7 C.Gooss, D ie neuesten antiken Miinz(unde Siebenbiirgens, în AEM, I, 1877, p.  125. 
e I. Berkeszi, Delmagyarorsztig eremle/etei, ln Delm. t orteneti es rt!geszeli ertesito, XXIII, 

1 907, Timişoara, şi  extras. 
9 Gr. G. Tocikscu, Dacia lnainle de rcmani, Bucureşti, 1880, p.  854, doar o menţiune 

generală. 
10 A. Blanchet, Traite des monnaies gauloises, Paris, 1 905, passim. 
11 R. Forrer, Kellische 1\·umismatik der Rhein- und Donaulande, Strassburg, 1908, p. 

1 59, „ . . .  zur Zeit Philipps in den Keltenlan de nur echte Philipperstater kursierten . . .  " .  
12 E. Gohl, Koislobokus t!remle/et Aranyos-Medgyesen, in NumKvzl., 1903, 57- 61. 
13 O parte din acest mat rrial a fost publicat de către Const. Moisil, ln Acad. Rom., Creş

terea colecţiilor. Cabinetului r. umismalic, inccpînd din anul 1912, p. 102. Ibidem, 1914, p. 3() 
( extras), nr. 230. Ibidem, 1920- 1933, p. 4 şi urm., nr. 28 şi urm. 

1' Const. Moisil, Monelele dacilor, in BSNR, XV, 1920, p.  60- 67. Cf. şi L. Ruzicka. 
Die Frage der dacischen Miinzen, în BSN R, XV I I, 1922, p. 19, unde face observaţia justă 
că moneda figurată la Moisil sub nr. 1 este o emisiune posterioară lui Filip al Ii-lea. 

15 Const. Moisil, Monele şi tezaure mcmlare găsite ln Rcmdnia şi ln ţinuturile româneşti 
lnvecinate, ln BSNR, X, 1 913, p. 19 şi urm .  şi continuată ln numerele ce au urmat. Cf. acelaşi. 
A cad. Rom., Creşterea colecfiilor. Cabinetul m rr; i11r.al ic, XLJX- LIII, 1938-1942, Bucureşti. 
1 944, p. l -'- 2, numerele 3 şi urm. 
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în timpul domniei celor doi regi (359 - 323 î.e.n. )"  16• Const. Moisil continuă 
să susţină aceleaşi opinii şi într-o lucrare de ansamblu, apărută în ultima 
perioadă a activităţii sale 17• 

Eu însumi, în 1938, am făcut un loc larg acestei probleme, consa
crîndu-i un capitol întreg, La moneta di Filippo II 18, în care am fost de 
părere că moneda regelui Macedoniei a circulat destul de intens pe teri
toriul ţării noastre. Sînt citate în sprijinul acestei afirmaţii descoperirile 
monetare ce mi-au fost accesibile la acea dată 19• 

După cel de-al doilea război mondial ludita Winkler reia problema. 
pe baza unei documentaţii mai vaste şi ajunge la concluzia că monedele 
lui Filip al Ii-lea sînt primele monede care apar în interiorul Daciei rn. 
Cu toate că numărul de ştiri care ne informează asupra prezenţei monedei 
lui Filip al Ii-lea pe teritoriul Daciei este relativ impresionant, ridicîndu-se 
la 27 de localităţi diferite, doar în şase cazmi este voi ba de t ezaure mone
tare. În rest, avem de-a face doar cu descoperiri izolate21• Dar nu 
numai atît. Ne-am fi aşteptat ca în ştirile pomenite mai sus numărul 
monedelor cu numele monarhului macedonean să apară într-o proporţie 
preponderentă. Or, după calculele făcute de către aceeaşi cercetătoa1e, 
abia un număr de 34 exemplare ştim că purtau numele acestui rege 22• 
Rezultă de aci, chiar fără a supune unui examen mai aprofundat întreaga 
masă de informaţii . de care dispunem referitor la monedele lui Filip al 
II-lea, că ele sînt relativ puţine şi sărace, vagi, şi de folosit cu precauţie 
multă. 

Moneda emi� ă de către acelaşi monarh şi aflat ă  pe teritoriul ţării 
noastre a format în 1956 obiectul unei cercetări atente şi adîncite din partea 
lui Const. Preda 2a . 

În urma unei analize aprofundate a materialului documentar de 
care dispunem şi făcînd apel şi la materialul documentar similar din Bulgaria� 
nu fără ezitări şi cu unele justificate rezerve, cercetătornl amintit a ajuns 
la concluzia că măcar unele monede ale lui Filip al II-lea au putut să 
ajungă şi să circule pe teritoriul Daciei, încă din timpul vieţii regelui 
Macedoniei 24• 

Un pas important în studiul acestei probleme îl constituie cercetările 
întreprinse de către acelaşi autor în direcţia precizării primelor imitaţii 
locale, după originalul macedonean 25• în această privinţă cercetătorul 
amintit a urmărit în primul rînd regiunea mai vastă în care au apărut sau 

16 Const. 2\loisil, Monele/e dacilor, ln BSN R, XV, 1920, p.  60. 
1 7  Idem, Informa/ii noi cu privire la originea şi caracterul monedelor dace, în HŞI. Ac., 

II, 1950, p. 53- 65. 18 B. Mitrea, ln ED, X, 1 94 5, p. 27- 45. 
19 Lucrarea a fost lncheiată ln august 1938, iar tipărirea d s-a terminat al.Jia ln 1 945. 
20 Iudita Winkler, Conlribu/ii numismatice la istoria Daciei, ln SCŞC/uj, VI, 1955, 

1 - 2, p.  24- 25. 
21 Ibidem, p. 64- 67, iar comentariul, la p.  25. 
22 Ibidem, p. 25. 
23 C. Preda, Triburile geto-dace ş i  circula/ia monedelor lui Filip al I I-/ca la ncrd de 

Dunăre, ln SCI V, VI I, 1956, p. 267- 288. 
24 Ibidem, p. 280, rezerve cu privire la dat a cln d  ::.11 ve nit monedele lui Filip al II-iea 

la nordul Dunării : „nu ne putem pronunţa cu certitudine asupra datei cin d  de (monedele 
lui Filip al I I-iea) au venit la geto-daci". Dar admite că ln partra finală a domniri lui Filip 
ele au putut pătrunde ln Dacia (p. 281). 

26 C. Preda, Despre lncepulurile imita/ii/or monetare de lip Filip al 11-/ea, ln SIC/, XI, 
1969, p. 69- 83. 
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ar fi putut să apară aceste imitaţii, iar în al doilea rînd a avut în vedere 
fixarea în timp a acestui proces 26• 

Pe baza cunoaşterii unui vast material documentar, aş spune a 
principalului material monetar existent, atît de la nord, cît şi de la sud 
de Dunăre, Const. Preda a arătat că primele imitaţii după tetradrahmele 
lui Filip al II-lea, potrivit concepţiei sale, se găsesc de regulă în mod izolat, 
pe un spaţiu mai întins, atît la sud, cît şi la nord de Dunăre. Cronologic 
aceste emisiuni sînt de situat în jurul anului 300 î.e.n. 

Din cele expuse mai sus reiese că pe teritoriul Daciei au fost cunoscute 
pînă în 1956 nu mai puţin de 30 de puncte sau localităţi în care a apărut, 
într-un fel sau altul, moneda monarhului macedonean 27• Cifra astfel 
luată (este vorba de numărul localităţilor în care ·asemenea monede au fost 
semnala te) impresionează. Dacă însă analizăm mai în dea proa pe sursa care ne 
pune la dispoziţie informaţia iniţială şi mai ales competenţa celui care a 
„identificat" moneda ca fiind emisă de Filip al II-lea, este evident că 
trebuie să formulăm rezerve. De asemenea, din numărul global de desco
periri, notat mai înainte, o bună parte au fost aflate în compania altor 
monede mai noi : de la Alexandru cel Mare, de la Lysimach, de la Seleuc I. 
Sau, în alte cazuri, şi acestea destul de numeroase, în tezaure cu imitaţii 
locale, de tip Filip II. 

Caracterul precar al documentării n-a scăpat neobservat nici cerce
tătorilor anteriori : Iudita Winkler 28 şi mai puţin lui Const. Preda 29, 
-0are în studiile menţionate au notat starea de fapt aflată şi au exprimat 
rezervele cuvenite. Totuşi încheierile de ordin general la care s-au oprit 
sînt cele pomenite mai sus, dar fiecare cu nuanţe personale. 

în legătură cu prezenţa monedelor lui Filip al II-lea la nord de 
Dunăre am mai avut ocazia să mă pronunţ publicînd monedele descoperite 
în săpăturile arheologice sistematice de la Zimnicea 30• Cu acel prilej 
notam că de la Filip al II-lea au fost descoperite şi examinate 5 monede 
de bronz, în parte mult tocite. Numărul acestora s-a mărit cu un 
exemplar, fourree, aflat cu prilejul săpăturilor recente conduse de Alexan
drina Alexandrescu 31• De la Alexandru cel Mare ne sînt cunoscute ca 
descoperite în acelaşi complex arheologic sau în imediata lui apropiere, 
şase monede, din care două erau drahme, iar patru de bronz 32• 

Mai semnalam cu acel prilej descoperirea cu ani în urmă a unui 
stater de aur de la acelaşi monarh, dar care nu s-a păstrat 33• După publi
carea studiului amintit a mai apărut un stater de la Alexandru cel Mare, ca 
găsit în cadrul mare al aceluiaşi complex arheologic 34• 

Remarcam cu acea ocazie, lipsa aflării în săpături a monedelor emise 
de Filip al II-lea în aur şi argint" · · · reţinem deocamdată lipsa emisiunilor 
de argint ale lui Filip al II-lea, începînd cu tetradrahmele, care vor servi 

26 C. Preda, loc, cil., p. 72 şi urm. 
21 Ibidem, p. 75 şi urm. 
28 Iudita Winkler, în SCŞCluj, VI, 1955, 1 - 2, p. 25. 
29 C. Preda, in SCI V, VII, 1956, p. 278 şi urm. 
30 B. Mitrea, Monede antice şi feudale descoperile la Zimnicea, în SCI V, 1 6, 1965, 

2, p. 239 - 260. 
31 Comunicat şi arătat în ianuarie 1971 , fapt pentru care li exprimăm calde mulţumiri. 
32 B. Mitrea, in SGI \', 16, 1965, 2, p. 241 şi 249- 252. 
33 Idem, loc. cil„ p. 241 şi nota 7. 
a& Idem, ln SCIV, 18, 1967, 1 ,  p. 195, nr. 28. 
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ulterior drept prototipuri pentru monetăria locală, precum şi a celorlalte 
subdiviziuni" 36• Ou toate rezervele de mai sus şi cu alte încercări subsi
diare de a explica lipsa nominalurilor lui Filip al II-lea în argint şi aur, 
pe baza celor de bronz găsite în număr relativ mare, am tras concluzia 
că „în a doua j umătate a secolului al IV-iea, în aşezarea de care ne ocupăm, 
au circulat în mod destul de insistent monedele de bronz emise de Filip 
al II-lea al Macedoniei, precum şi cele de argint şi bronz ale fiului şi urma
�ului său, Alexandru cel Mare" 36• 

Ajuns la acest punct al expunerii mele, socot că este cazul să amin
tesc şi de o poziţie diferită, exprimată în problema monedelor geto-dace 
<1e ne preocupă. Deşi forma în care a fost făcută - o rezervă de ordin mai 
general - a putut să treacă neobservată, însă contextul în care remarca 
a fost structurată este, socotesc eu, cel potrivit. 

într-o comunicare ţinută în decembrie 1968 la Universitatea din 
Bucureşti, tratînd despre aşa-zisele imitaţii locale timpurii, de un stil apropi
at mult de original, găsite de regulă în mod izolat, atît la nord de Dunăre, cît 
şi la sud de ea, am făcut observaţia „că nu toate problemele referitoare 
la aceste monede au fost rezolvate" 37• 

În discuţiile ce vor urma mă voi limita la un singur aspect, cel al 
tetradrahmelor de tip Filip II, considerate ca prime imitaţii de un stil 
apropiat de cel al originalului grecesc la care m-am mai referit în cele 
expuse mai sus. Ou aceasta ne apropiem de problema care formează subi
ectul cercetării noastre. 

* 
Pentru a uşura înţelegerea poziţiei actuale în acest domeniu de 

cercetare socotim necesar să aruncăm o privire asupra studiilor, metodelor 
şi rezultatelor ce au fost obţinute în cercetarea şi clasificarea emisiunilor 
monetare ale lui Alexandru cel Mare. 

După cum se ştie, în timpul domniei lui Alexandru cel Mare, au 
fost bătute monede cu numele lui nu numai Jn Macedonia, ci şi în multe 
alte oraşe şi ţări peste care el şi-a întins stăpînirea. De aci a decurs o grea 
sarcină pentru cercetătorii din domeniul numismaticii : aceea de a distinge 
diferite grupe de monede emise cu şi în numele lui Alexandru şi de a le 
atribui diferitelor ateliere care au bătut monedă în cadrul vastului imperiu. 

Sarcina aceasta , pe cît de măreaţă şi îndrăzneaţă, pe atît de vastă 
şi copleşitoare, a încercat să o rezolve un numismat danez, Ludwig Miiller, 
în urmă cu un secol şi 16 ani 38• 

Rezultatul efortului depus de către cercetătorul amintit, privind 
în principal monedele lui Alexandru cel Mare şi în subsidiar cele emise 
de către Filip al II-lea, a fost expus în volumul intitulat Numismatique 
d' Alexandre le Grand, publicat la Copenhaga în 1855. El are meritul de a fi 
încercat să grupeze monedele lui Alexandru cel Mare după stil şi celor mai 
multe grupe să le fixeze o anumită regiune sau chiar oraş de emisiune. 
Unele din aceste atribuiri au fost făcute într-un mod foarte judicios şi au 

35 Idem, SCI V, 16, 1965, 2, p. 241. 
3• Ibidem, p. 242- 243. 
37 Bucur Mitrea, Unitatea gelo-dacd reflectatd tn monetdria dacd, ln A U  B, istorie, XVI I I, 

1969, p. 13. 
3a L. Miiller, Numismalique d' A lexandre le Grund, Copenhaga, 1 855. 
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fost confirmate de cercetările ulterioare. Dar în clasificarea lui L. Muller 
s-a strecurat o greşeală de fond, care a viciat totul : aceea de a fi considerat 
simbolurile şi monogramele care figurează pe monedă ca mărci de atelier, 
ca semn distinctiv şi caracteristic unei anumite cetăţi . Este adevărat că. 
în secolele următoare, III şi II, cînd apar monetăriile municipale cu numele 
şi tipul lui Alexandru situaţia se va prezenta în acest fel, dar pentru secolul 
al IV-iea ea este cu totul alta : simbolurile şi monogramele de pe monedele 
ce ne reţin atenţia vor trebui să fie înţelese de cele mai multe ori ca marcă 
a magistratului monetar 39• 

O etapă de cotitură în studiul numismaticii lui Alexandru cel Mare 
se va produce în anul 1912, cînd apare studiul lui E. T. Newell, Reattri
bution of certain tetradrachms of .Alexander the Great. Autorul ia ca punct 
de plecare un imens tezaur de tetradrahme de la Alexandru cel Mare, peste 
cinci mii de exemplare, ce a fost descoperit în Egipt, cam prin 1905. În 
urma unui studiu îndelungat, autorul menţionat ajunge la elaborarea unor 
noi criterii, în ceea ce priveşte clasificarea monedelor alexandrine. Aceste 
criterii le voi menţiona mai jos, deoarece cercetările care s-au făcut în 
decurs de mai bine de o jumătate de secol şi mai ales cele din ultimii 
10 - 15 an iau arătat încă o dată temeinicia lor. Socot că nu este lipsit 
de interes să amintim în această privinţă aprecierea pe care o face o cunos
cută autoritate în materie, Georges Le Rider, de la „Cabinet des medailles" 
din Paris şi în acelaşi timp profesor de numismatică greacă la „Ecole pratique 
des Hautes Etudes", „On peut dire que ses travaux ont ete 
decisifs et qu'ils forment la base de toutes Ies recherches actuelles" 40• 
Aprecierea de mai sus a fost făcută în anul 1969, cu ocazia studierii la 
Hautes Etudes a nu mismaticii alexandrine. 

E.T. Newell a folosit patru criterii in clasificarea monedelor lui 
Alexandru cel Mare 41• În primul rînd el a trebuit să ţină seamă de anumite 
elemente care apar pe monument : monogramă, simboluri, legendă, care pot 
să ne ducă la identificarea unui atelier. Asemenea cazuri, aşa cum am spus. 
mai sus, sînt destul de rare, simbolurile şi mărcile care apar pe monedele 
lui Alexandru cel Mare sînt ale magistraţilor monetari, reprezentînd oare
cum semnătura lor. Totuşi mărci de atelier există în Fenicia (la Arados, 
Byblos, Bidon, Ake),  în Cypru (la Kiton, Paphos şi poate la Salamina) şi 
în Siria (la Damasc) 42. 

Un al doilea criteriu în clasificarea monedelor alexandrine de către 
Newell a fost locul de descoperire al monedelor, atunci cînd era sigur_ 
De la început, Newell însuşi şi-a dat seama cît este de fragil un asemenea 
criteriu, ţinî.nd seama pe de o parte de imensitatea imperiului lui Alexandru, 
iar pe de alta, de faptul că atît moneda de aur, staterul, cît şi cea de argint, 
tetradra,hma, vor circula pe spaţii foarte întinse. 

Totuşi, chiar sub acest raport, observaţiile atente ale autorului l-au 
condus la concluzia că chiar staterii şi tetradrahmele aflate într-o anumită 
regiune pot avea uneori aceleaşi simboluri şi monograme cu monedele 

39 Georges Le Rider, Numismalique grecque, ln Annuaire 1968- 1 969, Ecole pralique 
des Haules �ludes, I V-e seci ion : Sciences hisloriques et philologiques, Paris, 1969, p. 176- 177. 

'o Idem, loc. cil . ,  p. 1 77. 
u E. T. Newell, Reallribulion of cerlain lelradrachms of Alexander lhe Greai, New York, 

1 912, p. 6 şi urm. Cf. Georges I .e Rider, op. cil, p. 1 7 7 - 178. 
u Georges Le Rider, op. cil„ p. 177. 
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·de argint de un nominal mic şi chiar cu monedele de bronz. Aceste ultime 
două categorii de monede (subdiviziuni de argint şi moneda de bronz) au de 
regulă un spaţiu de circulaţie restrîns şi acest fapt ne îngăduie să sesizăm 
atelierul monetar în care au fost emise. Şi de data aceasta N ewell dă exemple 
convingătoare, care vor fi menţionate şi preluate şi de către comentatorii lui 
de azi : Alfred R. Bellinger, Margaret Thompson 43, iar mai de curînd 
de către Georges Le Rider 44• 

Dar ponderea principală, elementul decisiv în argumentarea lui 
Newell este cel de ordin tehnic : observaţii asupra poziţiei relative a tipa
relor monetare şi asupra identităţii tiparelor monetare. 

Cercetarea identităţii succesiunii şi îmbinării tiparelor monetare 
a fost una din preocupările lui principale. Primele rezultate au fost publi
cate deja din anul 1912 şi ele au demonstrat în mod convingător importanţa 
şi soliditatea rezultatelor obţinute graţie acestei metode 45• În ce constă 
observaţia identităţii tiparelor monetare şi la ce rezultate a dus � Newell 
a plecat de la un fapt de observaţie : unele monede aveau tipul de pe av. 
imprimat din acelaşi tipar, pe cînd pe rv. se aflau monograme sau simboluri 
diferite provenite din mai multe tipare. Acest fapt l-a condus pe cerce
tător la constituirea de grupe omogene, care au ieşit, fără îndoială din 
unul şi acelaşi atelier monetar. Prin această observaţie Newell a modificat în 
mod esenţial clasificările pe ateliere întocmite de către Muller în 1855. 

Ultimul criteriu cu care a operat Newell este acela al studiului sti
listic. Faptul că a avut o mare experienţă în ceea ce priveşte monedele lui 
Alexandru (i-au trecut prin mînă zeci de mii de -asemenea exemplare) a 
avut drept urmare o nuanţată cunoaştere a stilului acestor monede. Adesea 
Newell a folosit argumente de ordin stilistic pentru a propune ca cutare 
sau cutare grup de monede să fi fost emis de un anumit atelier monetar. 

Şi acelaşi comentator actual, G. Le Rider, adaugă că experienţa lui 
vastă l-a servit mult în această materie delicată şi un mare număr din 
.sugestiile sale au fost confirmate prin descoperiri ulterioare. 

Socotim că nu este inutil să pomenim faptul că principalele criterii 
menţionate mai sus au fost verificate, printre alţii, de către Margaret 
Thompson şi Alfred R. Bellinger cu 15 ani în urmă, cu ocazia publicării 
unui tezaur format din drahme alexandrine şi găsite juste 46• 

Aplicînd criteriile amintite Newell ajunge încă din 1912 să deose
bească pe baza identităţii tiparului monetar un vast grup de emisiuni 
monetare care aparţin unuia şi aceluiaşi atelier. Este vorba de un atelier 
foarte important, poate cel mai important din imperiu şi a cărui localizare 
în Macedonia apare ca sigură 47• Elementul hotărîtor în această localizare 
. geografică îl constituie aflarea în Macedonia a unor monede mici de bronz 
de la Filip al II-lea, care au anumite simboluri, ce se găsesc şi pe tetra-

43 :Vfargaret Thompson, Alfred R. Bellinger, Greek coins in the Yale Collection, V I ;  
. a  hoard of Alexander drachms, in Yale Classical Studies, XIV, 1955, şi extras p.  4 - 6. 

44 Georges Le Rider, Numismatique grecque, in Annuaire 1968- 1969, Ecole pratique des 
Hautes etudes, Paris, 1969, p. 178- 179. 

45 Pentru acest aspect vezi, printre altele, Margaret Thompson şi A. R. Bellinger, loc. 
·Cit„ p. 4 - 5. 

46 :vfargaret Thompson şi A. R. Bellinger, loc. cit„ p. 5. 
47 E. T. Newell, Reatlribution of cerlain tetradrachms of A lexander the Great, New- York, 

1912, p. 25- 26. 
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drahmele emise în ultimii ani de domnie ai regelui Filip al II-lea, precum 
şi pe primele emisiuni ale urmaşului său, Alexandru cel Mare. 

în ceea ce priveşte precizarea geografică a atelierului monetar care 
a jucat un rol aşa de mare încă din timpul lui Filip şi apoi şi sub fiul şi 
succesorul său, Newell a ezitat între Pella, capitala regatului, şi Amphipolis. 

în lucrarea din 1912 s-a pronunţat, nu fără ezitare şi făcind rezervele 
cuvenite, pentru Pella. Unsprezece ani mai tîrziu, în 1923, cînd publică tezau
rul de la Demanhur, revine şi atribuie acest rol principal atelierului din 
Amphipolis, celălalt atelier, cel din Pella, trecînd pe planul doi 48• Motivul 
principal care l-a făcut pe cercetătorul de care ne ocupăm să treacă atelierul 
din Amphipolis pe primul loc, este de ordin economic : prezenţa lui în 
vecinătatea imediată a minelor de aur şi argint de la Pangeu şi faptul că. 
era un important port cu o bogată viaţă economică. 

După ce a stabilit atelierele monetare în care au fost bătute monede
dele alexandrine din tezaurul de la Demanhur, acelaşi autor face şi pasul 
următor : el stabileşte lista emisiunilor monetare succesive începînd cu 
atelierul din Amphipolis. Emisiunile din tezaurul de la Demanhur se 
opresc cu anul 318, cînd a fost îngropat tezaurul. 

Ou ocazia studierii emisiunilor monetare în ordine cronologică,. 
Newell, încă din 1912, stabileşte că atelierul monetar din Amphipolis, 
începînd aproximativ cu anul 320 bate, alături de monedele alexandrine, 
şi tetradrahme cu tipul lui Filip al II-lea şi într-un număr destul de mare. 

Cercetările recente din 1968, întreprinse în aceeaşi direcţie de către G. 
Le Rider l-au dus la concluzia că emisiuni postume de tip Filip al II-lea 
au fost emise şi de atelierul din Pella 49• Mai mult, acelaşi cercetător a 
publicat, fără alte amănunte, concluzia la care a ajuns : atelierul din 
Pella a emis tetradrahme postume de tip Filip al II-lea mult mai de vreme 
decît Amphipolis, aproximativ între 330 şi 320 î.e.n. Seria tetradrahmelor 
de tip Filip al II-lea emisă de atelierul din Pella este mult redusă canti
tativ, comparativ cu tetradrahmele alexandrine emise de către acelaşi 
atelier. 

După anul 320 atelierul din capitala Macedoniei îşi încetează emi
siunile de tetradrahme de tip Filip al II-lea, ele urmînd să fie bătute în 
continuare de către atelierul din Amphipolis şi în cantităţi apreciabile. în 
rîndul acestor emisiuni trebuie integrate tetradrahmele de tip Filip al 
II-lea ce au un simbol litera A şi o torţă aprinsă (fig. 1/4) .  După afirma
ţiile lui G. Le Rider, acest tip de tetradrahme a fost bătut pînă spre 
sfîrşitul domniei lui Oassandru 50• 

Deocamdată aceasta este situaţia în ceea ce priveşte studiul tetra
drahmelor postume de tip Filip al II-lea, înainte ca cercetătorul parizian 
să-şi fi publicat în mod amănunţit rezultatul investigaţiilor sale în acest 
domeniu. 

Din discuţiile ce le-am avut împreună în aprilie 1970 la Cabinetul 
numismatic al Institutului de arheologie a reieşit că problema ce ne preo
cupă , a emisiunilor postume, se pune şi pentru monedele de aur (staterii) 
emişi cu numele aceluiaşi monarh macedonean, precum şi pentru cele de 

48 E. T. Newell, Alexander Hoards II. Demanhur Hoard, ln colecţia Numismatic Notes' 
and Monographs, nr. 1 9, New York, 1923, p. 65 - 70 şi 7 1 - 74. 

48 Georges Le Rider, Numismatique grecque, ln Annuaire, p. 1 79. 
so Ibidem, p. 1 79. 
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bronz. Deocamdată ambele aspecte se află în studiu. Ceea ce ştim mai 
exact este că G. Le Rider cercetează şi încearcă actualmente să separe 
staterii lui Filip al Ii-lea emişi în timpul vieţii lui, de cei emişi mai tirziu, 
după 336. 

Şi pentru a încheia această parte, să precizăm poziţia pe care o iau 
aceşti cercetători faţă de emisiunile amintite, cum explică ei baterea a ces
tor categorii de monede. Atît E.T. Newell cît şi G. Le Rider explică baterea 
unui mare număr de monede, în special de tetradrahme de tip Filip al 
Ii-lea, ca fiind destinate, după cît se pare, populaţiilor Traciei şi de la 
Dunăre 51 care s-au obişnuit cu moneda lui Filip al Ii-lea şi o vor imita 
mai apoi. 

* 
Din cele expuse mai sus reiese că în domeniul numi�maticii lui Filip 

al Ii-lea şi anume în categoria monedelor bătute postum cercetările mai 
vechi şi cele care se fac actualmente au reuşit să precizeze o anumită grupă 
sau mai exact anumite grupe, care au fost emise după cît se poate şti 
pînă azi, în primul rînd de atelierele din Amphipolis şi Pella ; ca mmare a 
acestei noi poziţii pentru cercetarea numiEmatică românească se pun o 
serie întreagă de noi probieme. În primul rînd se pune întrebarea care sînt 
caracteristicile emisiunilor postume de care a fost vorba, spre a putea fi 
recunoscute. Apoi dacă pe teritoriul ţării noastre se găsesc aceste monede 
şi în ce cantitate ? Cum se repartizează ele din punct de vedere geografic 
în România ? În ce complexe monetare apar ? Şi apoi o întrebare care 
vine de la sine : în urma acestei revizuiri mai rămîn monede autentice, 
emise de către Filip al Ii-lea în timpul vieţii (fig. 1/1) ,  şi în acest caz cum se 
grupează atît din punct de vedere grngrafic, cît şi din punct de vedere al 
structurii tezaurelor sau din cel al metalului ? Ce modificări aduce în optica 
noastră de pînă acum noua poziţie, ' atît din punct de vedere numiEmatic, 
cît, poate, şi în ce măsură, chiar arheologic ? 

Şi întrebările ar putea continua : eu mai reţin doar una : care sînt 
perspectivele acestei probleme la noi şi apoi în ţările învecinate şi în primul 
rînd la sud de Dunăre, în Bulgaria, fără a neglijja însă şi pe celelalte ţări 
limitrofe : Iugoslavia, Ungaria şi dacă o fi nevoie şi mai departe. · 

* 
Faţă de problemele ridicate se cere luată o poziţie, nu însă înainte 

de a reaminti că cercetarea se află în plină desfăşurare, măcar pentru 
unele aspecte, iar pentru altele de loc minore sau nesemnificative nici n-a 
început. Totuşi ne vom opri asupra problemelor schiţate, fie şi  numai 
pentru a prezenta direcţia sau direcţiile de cercetare şi consecinţele posibile 
ce pot fi întrevăzute în momentul de faţă. 

· 

În cele expuse mai sus m-am referit de mai multe ori la monedele 
postume de tip Filip al Ii-lea. Se pune întrebarea care sînt caracteristicile 
acestor emisiuni, cum pot fi recunoscute. Pe av. acestor exemplare capul 
lui Zeus apare cu un anumit grad de stilizare, comparativ cu exemplarele 
originale emise în timpul domniei regelui Macedoniei. Dar aceste emisiuni 
postume se recunosc şi după simbolul şi litera aflătoare pe reversul monedei. 

01 Ibidem. 
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În această privinţă Newell a întocmit, încă din 1912, două grupe : una 
mai veche, bătută în jurul anului 336 şi alta care a fost emisă după anul 
311 52• Prima are pe rv. următoarele simboluri : proră de corabie, cap 
dublu, pupă de corabie. Cea de-a doua grupă are ca simbol o ramură de 
lauri, spicul de grîu, semiluna, cununa şi lingă fiecare din ele litera r. 
(fig. 1/3) .  Apoi din aceeaşi grupă mai fac parte monedele ce au ca simbol 
o ramură, un spic de grîu, cornul lunii, cununa, delfinul, securea de 
luptă, causia, akrostolion şi lingă fiecare din ele litera r. (fig. 1 /2 )  
{cu punct). 

Lista aceasta ce o dăm nu are pretenţia nici pe departe de a înregistra 
exhaustiv aceste emisiuni, ci are rolul de a exemplifica. Însuşi autorul ei , 
încă din 1912, i-a adus completări, iar recent de tot Georges Le Rider, de 
la Cabinetul numismatic al Franţei, a lăsat să se înţeleagă că a stabilit, 
fără a publica încă, o listă mult mai amplă şi mai completă 53. O parcurgere 
a materialului care se află în colecţia MNA, al Institutului de arheologie, 
ne arată că o parte din aceste tetradrahme au fost descoperite în ţara 
noastră şi sînt depozitate în Cabinetul numismatic al institutului nostru, 
chiar într-o mai mare varietate de exemplare decît am amintit-o eu mai sus. 

Aceleaşi tetradrahme se găsesc şi în colecţiile Cabinetului numismatic 
al Bibliotecii Academiei, trecute simplu ca emise de Filip al II-iea. Amin
tim un exemplar din tezaurul descoperit la Ţintea, jud. Prahova, descris 
de către Const. Moisil încă din anul 1944. Tipul este cel cunoscut, 

- dar pa rv. ,  sub cal, este notat simbolul: o crenguţă cu trei ramuri şi sigla f64• 
Acelaşi cercetător mai menţionează o tetradrahmă din tipul ce ne 

înteresează, provenind de data aceasta din Oltenia 55• Pe rv. ei ca simbol 
e notat delfinul şi sigla r .  Şi exemplifică.rile ar putea continua. Credem 
că nu anticipăm prea mult dacă vom spune că o bună par�e din tetradrah
mele p9 care cercetătorii noştri din domeniul numismaticii le-au atribuit 
fie lui Filip II (de înţeles ca emise în timpul vieţii) .  fie că au fost socotite 
pînă acum ca imitaţii din seria timpurie, şi ca atare constituind cele mai 
vechi imitaţii „fo1r�a apropiat9 da original", vor trebui reanalizata şi o 
bună parte, dacă nu to1ta, vor trace în categoria „postumelor". 

Din exemplele citate reiese că această categorie de monede a 
cunoscut 'în mod sigur o răspîp.dire pe întreg teritoriul dintre Carpaţi şi 
Dunăre. Dar răspîndirea lor nu s-a limitat numai la spaţiul geografic 
amintit. Ele s-au găsit şi în Transilvania. Un exemplu îl constituie exem
plarul publicat recent de către N. Lupu, în revista Muzeului Brukenthal 
din Sibiu 56 . 

· 

În ceea ce priveşte un alt aspect: dacă ele apar în mod izolat sau 
în tezaure, evident că o situaţie cît mai apropia.tă de realitate nu vom putea. 
avea, decît după ce întregul material documentar de care dispunem efectiv 
sau putem să-l controlăm prin descrieri va fi revizuit în lumina noilor teze 
expuse mai sus . 

52 E. T. Newell, Reatlribution . . . , p. 21. 
53 Georges Le Rider, loc. cit. 
54 Const. Moisil, ln Acad. Rom„ Creşterea colecţiilor. Cabinetul numismatic, XLIX- LUI, 

1938 - 1942, Bucureşti, 1944, p. 2, nr. 5. 
55 Ibidem, p. 1, nr. 3. 68 N. Lupu, in Studii şi comunicdri, Muzeul Brukenthal, Sibiu, XIV, 1969, p. 287, 

pi. I, 1 
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Totuşi, şi pînă atunci , noi putem face unele anticipări, bazate în 
primul rînd pe experienţa personală, bine înţeles rămînînd să fie confirmată 
de lucrările analitice ce vor urma. 

Din ceea ce cunoaştem şi ştim pînă acum, aceste tetradrahme postume 
apar şi sînt cunoscute ma.i cu seamă, ca descoperiri izolate. Totuşi se cunosc 
cazuri cînd ele apa.r şi în tezaure. Şi eu am citat mai sus un caz, cel de la 
Ţintea, Prahova. 

Introducerea noii categorii de monede postume de la Filip al Ii-lea 
ridică problema dacă pe teritoriul ţării noastre se găsesc şi tetradrahme 
<1mise în timpul domniei lui Filip al Ii-lea � Evident că un răspuns la această 
întrebare nu poate consta într-un da sau nu, ci trebuie mai întîi să cercetăm 
întreg materialul documentar ce ne stă la dispoziţ.ie, să-l triem, să formăm 
categorii bine justificate şi fondate. Şi cercetarea va trebui să meargă 
mai departe, să precizeze, pe cît va fi posibil, dacă tetradrahmele lui Filip 
al Ii-lea au pătruns în D:wia în timpul domniei lui, sau abia în timpul 
fiului şi succesorului său. În această privinţă, unele zone geografice, ca 
1mdul Munteniei şi Dobrogea , ar putea să răspundă afirmativ, dar să 
aşteptăm cuvîntul hotărîtor al cercetării şi în această direcţie, care ar 
putea fi şi negativ. 

În studiile noastre de specialitate monedele la care ne reforim au 
fost cunoscute şi înregistrate sub denumirea de imitaţii timpu.rii de tip 
Filip II 57. Un prim şi imediat rezultat la care am ajuns, chiar în etapa 
aceasta de pregătire, aprofundare şi continuare a cercetării, constă în faptul 
că aceste categorii de monede dacă nu în totalitate, cel puţin marea majo
ritate, vor trebui considerate de aici încolo nu ca imitaţii , ci ca emisiuni 
postuma de tip Filip. Am formulat rezerva de mai sus, pînă cînd vor putea. 
fi exa.minate toate descoperirile . În ce ne priveşte înclinăm să atribuim, 
dacă nu toate, apoi cea mai mare parte din această categorie de monede 
celor postume. Gradul de „stilizare" este de pus şi pe seama atelierelor 
şi a emisiunilor de la sfîrşitul secolului al IV-lea şi începutul secolului al 
Iii-lea. Deocamdată ne oprim aici. Mai sînt şi alte numeroase implicaţii, 
dar asupra lor se va reveni după ce va fi examinată întreaga documentare 
de „postume" de care dispunem. 

În perspectivă, cercetarea acestei probleme nu va trebui limitată 
numai la Dacia, ci ea va trebui , pentru a-şi găsi o rezolvare favorabilă, 
i;tudiată şi la sud de Dunăre, în Bulgaria, apoi în Iugoslavia şi chiar în 
Ungaria. Evident, aci este vorba de viitor. Pentru noi studiul, în anumite 
limite, a şi început şi el nu va întîrzia să-şi dea roadele. Noi nu facem altceva 
decît să prefaţăm şi să-l anunţăm 58• 

În cele expuse mai sus m-am referit, aşa cum mi-am propus, aproape 
excJ.usiv la nominalul emis în argint, în speţă la tetradrahme. Celelalte 
emisiuni, în bronz şi aur, au fost menţionate doar în treacăt. Se pune pro
l>lema dacă în domeniul celorlalte emisiuni de aur şi de bronz avem sau nu 
de a face cu monede de tip Filip al Ii-lea bătute după moartea regelui 
Macedoniei şi apoi dacă aceste emisiuni au ajuns pînă în regiunile noastre. 

57 Const. Preda, Despre 1nceputurile imita/ii/or monetare de tip Filip al I 1-lea, în SIC/, 
X I, 1 969, p. 69- 83. CL idem, in Jahrbuch (iir Numismatik und Geldgeschichte, XX, 1970, 
p. 63- 77. 

58 Gh. Poenaru Bordea, cercetător la Institutul de arheologie, pregăteşte un studiu 
documentat asupra întregii probleme. 
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În  caz afirmativ, în care regiuni, în  ce  cantitate ş i  dacă e vorba de tezaure 
sau aflări izolate. 

Pe plan internaţional se află actualmente în studiu atît monerldc de 
aur59 emise postum cu numele şi efigiile cunoscute din vremea lui Filip al 
II-lea, cît şi cele de bronz eo. Nu avem încă studii adîncite care să îmbrăţi
i;;eze întreaga problemă a emisiunilor în fiecare din metalele amintite, în 
schimb nu putem spune că indicaţii de la cercetători autorizaţi ne lipsesc. 

Astfel Margaret Thompson, cu prilejul studierii monedelor lui Lysi
mach menţionează şi unele emisiuni de bronz de tip Filip al Ii-lea care 
au fost bătute în mod sigur într-o etapă mai tîrzie. Aceeaşi cunoscută. 
cercetătoare menţionează că. problema emisiunilor monedelor de aur ale 
lui Filip al Ii-lea, atît cele bătute în cursul vieţii, cît şi a celor postume, 
este în studiu. 

Din cele expuse mai sus rezultă că problema unei reexaminări şi 
reconsiderări cuprinde şi monedele de aur şi bronz, emise cu numele i;.i în 
numele regelui Macedoniei. 

LE PROBLEME DES MONNAIES POSTHUMES DU TYPE 
PHILIPPE II, TROUVEES EN DACIE 

RE SUME 

En territoire roumain on a signale de nombreuses monnaies de 
Philippe II decouvertes soit dans des tresors, soit isolement. Ces monnaies 
ont ete frappees en or, en argent ou en bronze. La plupart faisaient partie 
des tresors qui se sont disperses, avant qu'on ait pu Ies etudier. 
II y en a des monnaies mises au jour par Ies fouilles archeologiques syste
matiques. Ainsi, Ies recherches effectuees a Zimnicea, dans la citadelle. 
getique, ont livre cinq exemplaires en bronze. 

Les anciennes etudes qui ont envisage le probleme de la circulation 
monetaire . en Dacie pendant son independance, se basant seulement. 
sur des informations bibliographiques, sans avoir etudie Ies monnaies 
(B. Mitrea, dans ED, X, 1945, pp. 27 -45 ; I. Winkler, dans SCŞ Cluj, 
VI, 1955, pp. 64 - 67  et C. Preda, dans SCI V, VII, 1956, pp. 267 - 288), 
ont accredite l'idee qu'il s'agirait des monnaies emises durant le regne 
du roi de Macedoine, Philippe II. 

Une recherche recente (C. Preda, dans SCl, XI, 1969, pp. 69 - 83 et 
JNG, XX, 1970, pp. 63 - 77 )  a mene l'auteur a distinguer deux cate
gories : la premiere formee par Ies monnaies originales de Philippe II et 
la seconde, qui serait d'imitation, mais tres rapprochee de !'original. 

N ous connaissons cette derniere categorie surtout par des decouvertes 
faites isolement au sud et au nord du Danube, mais elle est presente aussi 
dans des tresors, comme celui de Ţintea, departement de Prahova. En 

69 Margaret Thompson, A Hoard of Gold Coins of Philip and Alexander (rom Corinth. 
The Coins, ln AJA, 74, 1970, p. 348 şi nota 10. 

80 Margaret Thompson, The Mints of Lysimahus, ln  Esseys in Greek Coinage Presented 
to Stanley Robinson, Oxford, 1968, p. 163- 1 82 şi extras, p. 168, pentru emisiunile din timpul 
vieţii. 
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1968 deja, j 'ai exprime des reserves la concernant, soulignant qu'on n'a pas 
encore el ucide en totali te Ies problemes qu'elle comporte (dans A U  B, 
Histoire, XVIII, 1969, p. 13) .  Une etude plus approfonnie, s'etayant des 
recherches plus anciennes d'E.T. Newell, ainsi que sur celles plus recentes 
de l\fargaret Thompson et Georges Le Rider, montre qu'il s'agit en realite 
d'emissions posthumes, frappees a differentes epoques et dans differents 
ateliers, mais surtout dans ceux d'Amphipolis et de Pella. 

Comme en Roumanie il y a des grandes quantites de monnaies pos
thumes de type Philippe II, l'auteur releve Ies problemes de rassemble
ment, de classification et de datation. D'aillcurs, cctte operation est en 
train d'etre effectuee. Jusqu'a la publication des resultats, il nous semble 
necessaire de mentionner que, d'apres mon opinion, Ies monnaies consi
derees comme imitations approchees de !'original sont en realite des mon
naies posthumes. Les implications, pour Ies problemes de la numismatique 
geto-dace sont nombreuses ; pour le moment je retiens seulement une : on 
doit distinguer Ies emissions contemporaines a Philippe de celles posthumes, 
pour tout le materiei existant en Roumanie dans Ies collections publiques 
et privees. L'etude devm etre completee par des enquetes sur Ies materi
aux de Buigarie et de Yugosiavie. 

On pourra, base sur ces resultats, formuler des conclusions en conse
quence, qui s'annoncent, des maintenant, d'un haut interet pas seule
ment pour Ies numismates mais aussi pour Ies historiens. 

LEGENDES DES FIG"GRES 

Fig. 1 .  - Monnaies de type Philipp} I l : 1 tetradrachme originale ; 2-3 tetradrach
mes, emissions posthumes. 
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